【编辑 李娜 版式 罗万玲 | 网址: www.nmgsb.com.cn |

品牌"三农"

内蒙古新农牧民新技术 创业创新成果亮相南京

11月19日,第三届全国新农民 新技术创业创新博览会在江苏省南京市隆重开幕,由农业农村部、中央网信 办和江苏省人民政府共同主办。内蒙 古农牧厅组织 43 家新型经营主体的 奶、肉、粮油、果蔬、食用菌、药材、手工 艺品等8大类60多种创新产品参展。

内蒙古展区面积 135 平米,集中 网家口族区面积 153 千木,采中展示了我区新农牧民新技术创业创新成果,展现了以新农牧民为主体、广泛带动贫困农牧民、产品独特性强、市场 畅销、成长空间大等特点。 奶和肉制品类的奶酒、奶制品月饼、烤羊腿等产品 工艺独特、既有传承又有创新;粮油和 果蔬类的北方冰米、黑小米、黑小麦 漠山药、塞外红鸡心果、沙葱酱等产 品具有我区地域特色, 又在品种、种 植,加丁技术上有新的突破:手丁艺品 类的蒙绣、皮艺制品和民族服饰定制

笤帚苗手工艺品、秸秆画展现了浓浓 的民族风和乡村情,已成为带动当地 农牧民脱贫致富的创业特色产业。

锡林郭勒盟多伦县创业创新典型 杨丽丽的莜麦秸秆画丁作室经讨一年 多的发展,订单不断,创收达30万元, 带动当地贫困户8户,每户增收2000 元,并成为快手短视频平台上的快手 幸福乡村带头人,开辟了新的销售渠

博览会期间,第三届全国农村创 业创新大赛决赛在南京开赛,经过两 天的角逐,来自内蒙古的蒙清粗粮泡 食面项目获得成长组三等奖,蒲公英 产业化综合开发及生态循环示范项目 和蒙羊羊日处理 100 吨鲜羊奶生产加 工项目,分获初创组和成长组优秀奖。

博览会为期 4 天, 还将举办全国 新农民新技术创业创新论坛等系列活



动。我区巴彦淖尔市杭锦后旗大发公 小麦粉生产园区和呼伦贝尔扎兰屯市 龙翔现代农业科技发展有限公司庞龙 应邀参加综合展区的农村创业创新平

台展和农村创业创新典型人物展。我 区 70 多名创业创新农牧民代表到博 览会观摩学习。

来源:内蒙古农牧厅



不忘初心和使命 一心为民谋福祉

-记最美退役军人张强

初冬的农村,原野退去了最后 一丝绿意,繁忙的农活告一段落,整 个大地看上去沉寂苍凉。按照以往 生活习惯,家家户户都开始"猫冬 浩特市赛罕区黄合少镇 东五十家村党员小会议室里却欢声 派忙碌的景象。原来这是黄 合少镇东五十家村党支部书记张强 组织村妇联主席和村里的老奶奶利 用农闲时间整盖帘。只见高粱秸杆被一双双巧手栽成长短不一,再经过一番穿针引线,就制成了一面面结实耐用的盖帘,以往秋收后用来 烧火的秸杆却变废为宝,派上了新 用场。"大家干了有十来天了,已经 做了十三四个。这种盖帘纯手工制 假,是蒸馒头的好东西,肯定有市场,是蒸馒头的好东西,肯定有市场。我正联系咱们区妇联,准备找销路卖出去,给咱们村民们增加点收 入,让村民们别再冬天闲着没事 干。"张强告诉记者。事实上,这种看 似不起眼却潜移默化在引导村民、 解决村民生活问题的小事,张强自 上任以来一直在做:在"不忘初心、 牢记使命"推门纳谏活动中,张强改 为登门纳谏,亲自登门争取老百姓 为当门招徕,亲自当门手取名已处 的一些意见和建议,掌握了第一手 资料;涉及农户玉米和大豆补贴,张 强带领两委班子成员对每亩玉米地 实地勘察,到底是种了多少玉米地, 给老百姓补贴到手中; 村南的防洪 坝夏天洪水冲塌, 张强带领两委班 子成员组织装载机给垫土,全部修 复;冬季防火季节深入一线,每到防 复;冬季防火季节深入一线,龟 火季节在十字路口监督防火。

部队锻铸忠诚

在人心浮躁的当今社会,80 后 张强何以会沉心静气,扎根在最基 层的乡村事无巨细,全心全意为人 民服务?回望张强的过去,原来是军 队的大熔炉造就了他忠诚的性格,

忠于国家、忠于人民、忠于党。 2001年12月,风华正茂的张 强作为一名热血青年响应国家的号 召,义无反顾地投身到火热的军营, 成为中国人民武装警察部队的 员。在参军期间,他刻苦训练,忠实 履行职责,模范履行革命军人的神 圣职责、使命,潜心钻研业务,爱军 精武,爰岗敬业,崇尚军人荣誉,自 觉践行社会主义荣辱观,工作争创 一流,做到全面发展、建功立业,多 次出色完成任务, 受到上级首长的



表彰。2001年到2003年,在中队 连续三年被评为"优秀士兵" 2003 年9月其所在赤峰支队阿鲁科尔沁 旗中队参与天山镇抢险救灾,荣立 集体二等功。由于表现出色,张强于 2005年9月光荣加入了中国共产 党。2006年7月,张强获得"内蒙古 自治区党委政法委先进个人"的荣 誉称号;同年8月,获得187师"侦 察兵协作区优秀学员"的荣誉称号; 同年10月,在内蒙古反劫机演习中 获得"先进个人"的荣誉称号。并在 2012 年再次获得"优秀十兵"嘉奖。

敬业彰显本色

切工生产业本巴 2014年,充强退出现役,投身 于交警事业中,在赛罕大队交警二 中队任职。他作为一名普通的交通 资金。 管身于岗亭之下。在红绿灯下,在攀 风雨中,用自己不懈的努力和执着 的忠诚品格赢得了同志们的认可。 2016年7月,张强调任呼和浩特市 赛罕区苗合少镇政府党政办秘书, 每十位與古少镇政府兑政小被节, 在镇期间,他积极适应新时代的工 作,虚心向领导学习,向同志们学 习,向工作实践学习,向书本学习, 并取得了不错的成绩。2017年10月,任文化站长一职,在文化站担任 文化站长期间,他带领广大文化志 愿者一起研究,一起探索,一起学习 文化队伍建设,积极把文化队伍做 大、做强,把赛罕区黄合少镇 24 个 文化队伍建设搞得红红火火, 轰轰

烈烈,特别是在元宵节活动中受到 了文化局领导的一致好评。2018年 5月,根据乡镇的换届精神,张强积 极主动报名下基层锻炼任党支部书记,任职期间,全面提升了东五十家 村的方方面面,在工作方面得到了 领导的一致肯定。2019年5月,在 江苏宜兴挂职期间,主动学习理论 知识,按时总结心得体会,积极主动 下到地里,发扬了不怕苦、不怕累的 精神,冲在一线、第一时间出现,得到了宜兴市新建镇镇党委领导的一 致好评。2019年7月被赛罕区区委 宣传部评为"赛罕好人",2019年8 月获得"首届呼和浩特最美退役军 月获得 "荣誉称号。面对职责义务,能主 动承担;面对基层事务,能耐得住家 对误解歪曲,能泰然处之。

服务诠释初心

2018年5月,张强任黄合少镇 东五十家村党支部书记一职在生产 及生活中依然保持着军人的优良品 质。他心系百姓,密切联系群众,不 论什么工作都能赶到全镇的前面。 他经常深入群众中走家串户,宣传 习近平记新时代中国特色社会主义 思想、党的方针政策, 听取群众的心 声,及时反映群众的意见要求,努力 为群众服务。在防火、抗灾、防洪等 自然灾害及扫黑除恶、环境卫生整 治、厕所革命、基础设施建设等方面 存在的问题,都已得到了解决落实

了全村平稳求进, 促使全村呈现出 蓬勃向上的生机。使东五十家村的 后进党支部已经排名提到了前几 位。同时,他也为全村的稳定和谐何 尽心力。村里之间只要有摩擦纠纷, 他就立即组织村干部深入村民家调 查了解。在全面掌握了有关情况后, 牵头组织有关人员进行调解,化解 牵头组织有天人员进行调解、化解 了不少的矛盾纠纷。张盈作为党支 部书记,不断加强自身的学习与提 高,加强党性修养。把发展一方、稳 定一方作为已任、做到了"心为民所 系,事为民所谋"。作为东五十家村 的领头羊,张强为了把本村的经济 和社会各项事业发展起来,使农民 早日奔康致富,他注重做好了两方 面的工作:一是加强班子自身建设, 把党建工作重心下移。在张强的带 领下,东五十家村两委班子注重政治理论和业务知识学习,了解党在农村的方针政策,熟悉国家在农村 的法律法规, 使两委班子成员人人 时依律法规,使网安班于成员八人 具有较高的政治思想觉悟。二是加 强对村内党员的教育。村党支部坚 持开展党日活动, 提高党员的思想 每开展兒口福幼, 從商兒贞的总忠 政治素质和科技文化水平, 充分发 挥每一个党员应有的作用, 发挥支 部的统筹作用, 增强党员带头遵纪 守法、带头完成农业税任务、带头致 富帮富的自觉性和积极性,充分发挥党员在两个文明建设中的先进模 范作用。现在,他已成为东五十家村 泡作用。现在,他已成为东五十家村村民的主心骨,村民有什么问题都版向他请教,而他总是毫无保留地知道别人,积极为东五十家村村民排忧解,从不计较个人得失,把大量的时间和精力用在为村民办实事、 为村里谋发展上。

保证了各项任务的贯彻落实,保证

一朝入伍,终生为兵。作为一名 退役军人,脱下军装的张强永葆共 产党员的初心和本色,兢兢业业,恪 尽职守,自觉努力学习党的各项路线、方针、政策,从思想上与党组织 保持一致、发挥好党员的先锋模范 作用。他吃苦耐劳、不骄不躁、敢为 人先、对党忠诚。守得住清苦,挡得 住诱惑,耐得住寂寞,管得住自己。 努力践行党的群众路线,心系群众 另为政门兄的杆从时线, 记录杆从 小康梦, 热心为民谋福祉, 用严谨的 态度诠释了共产党员的神圣职责。 他以为人民服务为宗旨, 在建设社 会主义新农村进程中书写了基层党

开启"同历史对话"之门的金钥匙 **内蒙古社科院北方民族历史文献研究中心揭牌**

本报讯(记者 张鑫)内蒙古自治 区社会科学院(简称内蒙古社科院北北 方民族历史文献研究中心 24 日在呼和浩特正式揭牌。 中国蒙古史学会副会长、内蒙古

大学蒙古学学院苏德毕力格教授认 为,该中心的成立对于发挥民族文献

独具价值,对推进学术研究繁荣发展 具有重要意义。

内蒙古社科院党委书记刘少坤当 天表示,文化之根是扎在历史之中的, 而历史文献古籍是我们开启"同历史 对话"之门的一把金钥匙,只有提高了 历史文献的研究,我们才能用好历史 这一重要思想资源。

民族学、历史学一直以来是社科 院的特色学科,对于北方民族史、蒙古 史的民族历史文献的研究在在学术上 有一定的积淀,特别是有一批学者产 出较多分量颇重的历史文献研究成果。这为社科院开展北方民族历史研 究奠定了很好的基础

社科院图书馆现有藏书 26 万册,其中蒙古文古籍 3 万册 6280 种,有些是世界上的孤本古籍,"中心"的 成立就是让大家共同努力,使"书写在 古籍里的文字活起来",从文献古籍中 挖掘中华北方民族深厚的文化底蕴。

盟市动态 ENGSHIDONGTAI

小杂粮 大产业 助推乡村振兴

11月19日,"'小杂粮 大产 振兴论坛暨杂粮产业及高茂泉田 园综合体项目系列签约仪式"在 呼和浩特隆重举行。清水河县委副书记、县长亢永强、呼和浩特市 委常委、副市长黄继刚分别在论坛作了开幕致辞。内蒙古自治区农牧厅、内蒙古自治区粮食与物资储备局、呼和浩特市发改委、呼 和浩特市农牧局等相关领导、内蒙古各高校和金融机构的负责人 及清水河县县委县政府相关负责

人、媒体代表参加论坛。 清水河县委副书记、县长亢 永强在致辞中表示,近年来,清水 河县积极探索集约化经营和生态 化、机械化生产有机耦合的现代 农业,推动形成"企业+农户"的 发展模式,完善利益联结,让各方 共同受益,努力实现经济发展、农 民增收、生态良好。希望企业能够 坚定信心,积极主动走到台前,参 与到清水河乡村振兴中来,充分 发挥优势,延伸农产品产业链、提 升价值链,打造供应链,带动农村 产业发展

用了解,本次论坛聚焦"小杂 据了解,本次论坛聚焦"小杂 粮 大产业",与会嘉宾围绕产业 发展助推乡村振兴进行了精彩的 分享:内蒙古自治区社会科学界 联合会党组书记、主席杭栓柱,中 国农业科学院农业遥感团队青年 首席、中国农业科学院农业资源 与农业区划研究所副研究员高懋 芳博士,乡村振兴领域的先锋人 物——田园东方创始人张诚和袈 蓝建筑设计事务所创始人、新田 园主义实践者聚落袈蓝公社创办 人邹迎晞,京东集团 X 事业部、农 业发展部总经理乔志伟先生,全国乡村振兴领域的优秀标杆地区

和项目——"河南新县"项目的 "英雄梦新县梦"规划设计公益行 常务副总指挥王晓艳以及蒙清农 业总经理苗福星等嘉室从自然环 境、卫星遜感监测、新田园主义建筑设计、"蒙清京东农场"等各自 优势领域在乡村振兴工作中的成

功实践经验进行了分享。 产业兴旺是乡村振兴的重要 基础,是解决农村一切问题的前 提。乡村产业根植于县域,以农业农村资源为依托,以农民为主体, 以农村一二三产业融合发展为路

呼和浩特清水河县位于北纬 39°35′-40°35′,平均海拔 1373.6米,全年平均日照 2900 小时,无霜期平均为135天左右, 地处全球小杂粮黄金种植带,特 别活合高品质杂粮的种植及产业 化发展,同时也是内蒙古传统的 杂粮、杂豆的种植区域和优势产 区,主要种植的杂粮作物品种有 谷子、黍子、糜子、荞麦、莜麦,以 及黄豆、黑豆、绿豆、豇豆等各种 豆类; 当地龙头企业蒙清农业立 足地区杂粮产业优势, 与中国农 科院、京东农场、华维灌溉等全国顶尖机构、企业合作,采用先进的 农业种植技术设备,融合物联网 区块链技术,发展杂粮规模化种植及杂粮产品的深加工。

同时蒙清依托杂粮产业,规 划发展高茂泉杂粮产业田园综合体,定位杂粮种植、杂粮领域新技 术的研发、新材料及新装备的应 用,以及新农人的教育培育,融合 一二三产业,协同发展,有志于凝 聚行业力量,将呼和浩特打造成 中国杂粮之都,为呼和浩特经济

弘扬民族民间艺术 携手共进再创辉煌

11月14日,全国"金鼎奖"大 赛活动在厦门市大剧院圆满落下 帷幕,来自全国20余个省市地区 的 60 余支参赛团队经过激烈的 角逐最终喜获丰收。内蒙古 10 支 参赛团队全部获得决赛的金银奖 项,火雅艺术团获得大赛设立的 项"特别奖"的最高殊荣, 荣登榜首。

荣登榜首。 内蒙古火雅艺术团是一支平 均年龄60岁的民间艺术团队。据 团长张平介绍,内蒙古火雅艺术 团成立于2007年,最初以文化会 是公益演出为主。演职人员个个 都爱好舞蹈,她们缘于热爱演艺 事业、不讲酬劳,不计定住行条件 新班,不好面方,不以盈利为目的,只要 的好与坏,不以盈利为目的,只要 对方有邀请,解决交通和工作餐, 就积极参与演出。她们发扬大爱 精神下乡去旗县,去企业,为人们 送去一场场精彩的表演。 12 年来,内蒙古火雅艺术团

12 午末,內家百大雅乙不固 大爱无疆,多次慰问演出孤寡老 人和残疾人,赢得了社会的尊重 和认可。2011 年,内蒙古火雅艺 本团邀请邰丽华捷残疾人艺术团 来到内蒙古,董事长郭景江主演 的《天骄礼赞》与《千手观音》在呼 和浩特同台演出,节目中成吉思 汗的生动形象、精美绝伦的蒙古 服饰和优美的舞蹈, 撼震全场, 赢 得了经久不息的掌声。内蒙古政 协领导亲白走上舞台现场挥毫泼 墨,写下的书法作品现场拍卖,所得善款全部捐给呼和浩特市新城 区两个贫困孩子。2016年5月 24日,北京红十字会和中国残疾 人艺术团联合举办大型助残活动 时,内蒙古火雅艺术团受邀去北京演出。除此而外,内蒙古火雅艺 术团自发组织了若干次大型公益 活动:去往清水河,给当地送去有 史以来最大型的一次演出; 到察 史以来取大型的一代演出;到祭 哈尔右旗,受到旗委、旗政府的热 烈欢迎;到呼和浩特智障儿童福 利院参加助残活动, 买了 值 3000 元的新电视,还有毛巾、 香皂、各种水果;去扶康养老院演 出,为老人们买去酸奶,饮料等 品,为名人们安宏酸奶、以种等, 老人们抱住艺术团的人那种亲切 场面特别感人,董事长郭景江个 人临时动念捐赠 3000 元,代表 整个团队献上一份爱心

12年的努力和坚持,内蒙古

火雅艺术团厚积薄发,赢得了政 府机关的重视。不断举办公益活动,为社会服务,得到了社会的关 注和认可。首届文博会,内蒙古火 雅艺术团受旅发委邀请赶赴阿尔 山, 内蒙古政府出资 300 万元做了 108 套蒙古族服饰, 内蒙古火雅艺术团身着蒙古族盛装, 演绎 了 28 个部落传统的现代的不同 服饰形象,惊艳全场。内蒙古火雅 艺术团被内蒙古政府评为最美团 队,受到布小林主席接见;红石崖 开幕式,内蒙古火雅艺术团10人 连续4年参加旗袍秀,是参演的 唯一一支民间艺术团;2017年国 家文化部两次调研内蒙古火雅艺 术团,倾听基层的声音,指名接见 了董事长郭景江,听取他对民间 艺术的意见和建议。"建设亮丽内 蒙古、共圆伟大中国梦"内蒙古春节联欢晚会上,内蒙古火雅艺术团参加了演出;连续四年代表内 蒙古总工会参加内蒙古"五 奖晚会。2015年,内蒙古火雅艺术团被评为"内蒙古火雅艺术团被评为"内蒙古优秀职场女性榜样"。内蒙古火雅艺术团以团 队形式当选,是实至名归,迄今都 是唯一。内蒙古火雅艺术团除了 参加演出,还组织、策划、承办、协 办 18 场千人以上的大赛,参加人数之多达 300 个团队,不仅向世界展示了内蒙古的蒙元文化,还 打造"第一体现内蒙古的形象,第 二体现内蒙古服饰、内蒙古舞蹈的内蒙古品牌。 未来的日子里,内蒙古火雅

艺术团会一如既往的紧张而忙碌,把每一天的演出活动安排得 满满的,生活充实而快乐。经历了 12年的风风雨雨,艺术团的团员 们信心百倍,决心要引领更多老 年人走上演艺事业, 擦手共讲再 齐美莎

